

# УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б), СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

## Трудящиеся Советского Союза! Забота о семьях воинов Красной Армии является священной обязанностью всех советских патриотов. Окружим всеобщим вниманием семьи бойцов и офицеров Красной Армии!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

### Президиуму Верховного Совета Удмуртской АССР Совету Народных Комиссаров Удмуртской АССР Удмуртскому обкому ВКП(б)

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приветствуют рабочих, колхозников и интеллигенцию Удмуртской Автономной Советской Социалистической Республики в день 25-летия провозглашения автономии Удмуртии.

За годы советской власти трудящиеся Удмуртской АССР с помощью великого русского народа под руководством партии большевиков добились больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Из отсталой области царской России Удмуртия превратилась в республику с развитой социалистической промышленностью, колхозным земледелием и культурой. В республике создана большая сеть начальных и средних школ, клубов, библиотек и библиотек. В институтах и техникумах готовятся национальные кадры специалистов.

В Отечественной войне трудящиеся Удмуртии самоотверженно защищали советскую Отчизну. Лучшие силы удмуртского народа за храбрость и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками награждены орденами и медалями Советского Союза. Рабочие, колхозники и интеллигенция Удмуртской республики своим героическим трудом помогали Красной Армии завоевать победу над врагом.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) выражают твердую уверенность в том, что трудящиеся Удмуртской АССР будут неутомимо бороться за дальнейшее развитие хозяйства и культуры, самоотверженно трудиться на благо нашей советской Родины.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР  
Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков)

### ПО ПРИМЕРУ КУЛИКОВА И РАХМАНИНОВА

По 9 с лишним норм выработали штукатуры Пастернак и Хлебунов

С большим интересом следят за соревнованиями между двумя знаменитыми каменщиками страна Куликова и Рахманинова рабочие жилищного строительства Уралу.

Бригада штукатуров тов. Пестрякова встав на пути в честь 28-й годовщины Октября решила последовать примеру передовых строителей. Работая скоростным методом, она дала 413 процентов производительности труда на ремонте общественных зданий для рабочих завода «Урал-электроаппарат». В организации работ коллективу крепко помогли мастер тов. Дмитриев и десятник Ка. реман. Когда в бригаде были подведены итоги работы за прошедший месяц, то оказалось, что задания октября были перевыполнены больше, чем в два раза.

Второго ноября замечательных успехов достигли штукатуры тов. Пастернак и инструктор стахановских методов труда тов. Хлебунов. За счет применения приемов ускоренной работы они дали рекордные выполнения задания на строительство жилых домов по улице Луначарского — 940 процентов к норме каждый.

В. КИРИЛЛОВА.

### Хлеб—сверх плана

КАМЫШЛОВ, 3 ноября (по телефону). У передовых колхозов стала традицией: светлый праздник Октября ознаменовывать подарками матери Родины. И нынче они встречают 28-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции выполнением годового плана хлебозаготовок и сдачи зерна государству сверх плана.

Колхоз имени Сталина, Галинского сельсовета, ставший своим хозяйством. В годы Великой Отечественной войны эта артель сверх плана отдала государству 1800 пудов зерна и продуктов животноводства. А когда война закончилась и дождливый мир наступил во всем мире, патриоты колхоза имени Сталина еще больше усилили напряжение в труде. Досрочно выполнив годовую план хлебозаготовок, они сверх отдачи вывели на заготовительные пункты 3.000 пудов добротного зерна.

1800 пудов хлеба сверх плана сдал соседний колхоз «Иркий луг». Столько же вывез на заготовительные пункты колхоз имени Кирова, Пудильковского сельского совета.

13 передовых артелей района сдали государству сверх плана 25 тысяч пудов хлеба.

ТАБОРЫ, 3 ноября (по телефону). Последние дни накануне годовщины Великой Октябрьской социалистической революции передовые артели стараются использовать для усиления мобилизации и вывозки зерна на заготовительные пункты.

Большинство колхозов, выполнив годовую план хлебозаготовок, сдают хлеб сверх плана. Так, например, артель «Красный Октябрь», Дюрбинского сельского совета, за последние дни вывезла на заготовительные пункты 180 пудов зерна сверх плана. Столько же доставили и колхоз «Красный организатор».

В сверхплановой сдаче хлеба государству принимают участие 30 колхозов района.

ТУГУЛЫМ, 3 ноября (по телефону от соб. корр.). Ежедневно на пункты заготовки прибывают красные обозы с хлебом. Это — колхозные подарки к великому празднику Октября.

Передовые артели, выполнив годовую план хлебозаготовок, вывозят сверх плана. Самый крупный в районе колхоз «Переловки» отдал уже на государственные склады три тысячи пудов сверхпланового зерна. Артель «Скряк» доставила 1800 пудов и «Коллективист» — 600 пудов.

Сверхплановую сдачу хлеба государству ведет большинство колхозов района.

### Выполнили годовую программу

Н. ТАГИД, 3 ноября (по телефону от соб. корр.). Верный клатве уральцев воюю, коллектив кирпичного завода досрочно выполнил годовую план, сэкономил 114 тысяч киловатт-часов электроэнергии, снизил себестоимость продукции против плана на 10 процентов.

Здесь широко развито движение рационализаторов. За десять месяцев в результате осуществления многих рационализаторских предложений сэкономлено 600 тысяч рублей.

В предоктябрьском соревновании жигарь Орлова, масодела Гаида, Алешинич, слесарь Статных, электромонтер Пархоменко и другие добились выработки норм на полтора и больше процентов. Высокопроизводительный труд стахановцев обеспечил большой прирост продукции. За 10 месяцев завод сделал на один миллион штук кирпичей больше, чем в прошлом году, причем выпуск первых сортов кирпичей значительно увеличился.

Коллектив обязуется сдать до конца года еще четыре миллиона штук кирпича.

КАРИНСК, 3 ноября (по телефону от соб. корр.). В пять часов вечера 2 ноября коллектив первого разреза треста Богословского, соревнующийся за первенство в предоктябрьском соревновании, выполнил годовую план добычи угля. За 10 месяцев нынче-

него года выдано на 100 шезелов угля больше по сравнению с этим же периодом прошлого года.

Прирост угледобычи обеспечен за счет того, что производительность каждого рабочего в этом году увеличилась на 16 тонн. Соревнуясь между собой, горный участок тов. Полякова выдал сверх годового плана 115 тысяч тонн угля, а участок тов. Кузая — свыше 60 тысяч тонн. Коллектив этих участков решил в подарок Родине к великому празднику Октября выдать еще свыше 10 тысяч тонн топлива. Замечательные индивидуальные подвиги Родине к Октябрю подготовили передовые машинисты экскаваторов. Сверх годового плана потрудились: машинист Агулов — 29 шезелов, тт. Горшков, Кононов, Галлутинов — по 10 шезелов.

Коллектив первого разреза обязуется еще выше поднять темпы и до нового года дать стране 250 шезелов угля сверх плана.

ЕГОРИШНО. Егоршинский леспроект заготовил уже дров и делового леса на 450 фемстеров больше годового плана. Сказалась борьба за внедрение рационализаторских мероприятий. Здесь проведена узкоколейная железная дорога. Организовано большое рентабельное подсобное хозяйство.

### ЗА ЗАВОДСКОЕ ПЕРВЕНСТВО

Целый месяц шла между пехами Свердловского парикоподшивного завода борьба за первенство в предоктябрьском соревновании. Она принесла заводу успех — на день раньше срока завершена месячная программа. Но за кем же первенство? За токарным цехом, который за пять дней раньше срока справился с месячным планом. Здесь в борьбе за первенство выросли новые мастера высокопроизводительного труда — трехсотники.

Стахановка Колесатова, которая до

дней предоктябрьского соревнования выработала две с лишним нормы, в октябре в среднем сработала за троех. (Около четырех норм сделала в среднем за месяц токарь Рустаков. Более чем трехкратную выработку дали токари Мухомылина, Костоюева, Хазиев и другие.

В октябре на заводе освоили очень трудное дело — сферическое для предприятий Наркомата нефтяной промышленности. Выпуск их начинается в ноябре.

### Сила соревнования

Наступил десятый день октября, а руда с Апатловского рудника на Режевской никелевый завод не поступает. Это виновато всех, начиная с главного инженера завода Рогозина до доярщицы Зои Мокрусовой.

Даже жены плавильщиков встречали мужей вопросом: «Ну, что руду поджечь?»

Только четырнадцатого октября никелевая руда прибыла в Реж. И коллектив, полный решимости встретить праздник победой, сказал: «За шесть-назад дней вывоим месячную программу».

У плавильной печи держала вахту смена мастера Карташева. Высокий, крикящий Карташев неустанно следил за ходом плавки. То и дело от напоямал смея:

— Если мы только будем выполнять норму, не начнем уступать время.

Под действием воздушных пламя бунделов в печи. Помощник начальника цеха неугомонный Александр Иванов Сатин спускается вниз к Карташеву. Наощуя проверяет от температуры воды в кессоне: плавка идет хорошо.

Люди смены Карташева нетерпеливо ждали результатов своего труда. И он был отличным. Когда мастер Кривоногов взглянул на доску показателей и увидел, что против фамилий Карташева стоит внушительная цифра — 159 процентов, он протянул многозначительно «Да-а...» И тут же собрал своих людей.

— Сыпыха, сколько карташевская смена дала металла? Неужели мы отстаем от них?

— Не бывает этому, — в один голос ринула смена и работала, как никогда, дружно и горло.

После восьми часов труда Кривоногов, встретившись с Карташевым, как будто всколых, с лукавой улыбкой сообщил:

— А у нас, Иван Васильевич, сегодня тоже неплохо получилось. Говорят, 164 процента дали.

— Сколько? — переспросил Карташев.

— Это шестьдесят четыре, — повторил Кривоногов и, приподняв над изжата белим волосами прокопченную щеку, весело расхохотался.

Карташев внимательно посмотрел ему в глаза и промолвил:

— Хорошо, Павел Афанасьевич... Очень хорошо.

На другой день Карташеву удалось обогатить Кривоногова всего лишь на один процент. Но зато смена мастера Баранова, подготовившись к соревнованию, в свою очередь перекрала достижение своих мастеров, перевыполнив задание на 73 процента.

Начальник плавильного цеха Смаляко на очередном производственном совещании спросил:

— Ну, кто же теперь догонит Баранова?

— Догоним, — сказал Карташев, — только руды мало подают. Вместо 270 тонн — 200 — 220.

Это новое препятствие выпало совершенно неожиданно. Транспортный цех завода рассчитан на обычную работу. Рекордные же плавки потребовали резкого увеличения доставки руды. Плавильщики вызвали транспортников на соревнование. В помощь транспортному цеху были созданы специальные бригады из инженерно-технических работников других цехов.

Подача руды налазилась. И смена мастера Карташева показала новый класс работы — 197 процентов. Но в этот же день Кривоногов снова обогнал ее на одиннадцатый процент.

Борьба за первенство в предоктябрьском социалистическом соревновании цеха завода нагнать упущенные 14 дней и точно в срок выполнить месячный план.

А. БАРАНОВ, Вера ЦАМ.



Заслуженный деятель науки профессор Аркадий Тимофеевич ЛИДСКИЙ, избранный членом-корреспондентом Академии медицинских наук СССР. Фото Т. Стафеевой.

### А. Т. Лидский — член-корреспондент Академии медицинских наук СССР

В Москве закончилась вторая сессия Академии медицинских наук СССР. На этой сессии членом-корреспондентом Академии по отделеению клинической медицины утвержден профессор-хирург Аркадий Тимофеевич Лидский.

Аркадий Тимофеевич, имеющий более 30 лет стажа, работает в Свердловске с 1931 года. Он принимал деятельное участие в организации Свердловского медицинского института и все время активно в нем сотрудничал. Сейчас он заведует там кафедрой госпитальной хирургии. В центральной клинической больнице он создал крупный центр хирургической помощи.

Профессор Лидский — главный хирург управления эвакогоспиталей и Свердловского областного госпиталя. Под его непосредственным наблюдением и руководством находятся все виды хирургической помощи, оказываемой в Свердловске и области. В годы войны он протдел огромное количество операций, возвратил трудоспособность и сохранил жизнь многим сотням людей.

Талантливый хирург Аркадий Тимофеевич Лидский имеет ряд ценных научных трудов. Он пользуется большой популярностью среди свердловского студенчества, любовью и уважением населения города и области.

### Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР

### В Молотовском районе г. Свердловска

В Молотовском районе 694 агитатора на предприятиях, в учебных, лечебных заведениях и учреждениях знакомят трудящихся с «Положением о выборах в Верховный Совет СССР». Более трехсот агитаторов проводят эту работу с избирателями по месту их жительства.

В домоуправлениях создано 228 кружков, их посещают более двух тысяч человек. Серьезную помощь в организации кружков и обеспечении агитаторов на беседы оказывают агитаторы активисты уличных комитетов тт. Боринцев, Реутов, Петров, Латунина, Белова, Залазавова, Кадына, а также депутаты совета тт. Журавлева, Шапирова, Тютина и др.

Агитаторы Виза тт. Козан, Рябов, Бузатов, Сысков, Распопова, Остаини ознакомили своих слушателей со всеми статьями «Положения». Тов. Распопова беседы об избирательном законодательстве читает отрывки из художественной литературы. Ее рассказ о 28 героях-патриотах домохозяйки прослушали с огромным интересом.

Живо строят свои беседы агитаторы. Ермаков с избирателями, проживающими на Краснофлотской улице.

Для молодых рабочих, которые будут голосовать впервые, на заводах организованы специальные кружки. На заводе Визабель кружок молодежи руководит инженер т. Елпиевич.

Он рассказывает молодым рабочим о выборах в кандидатских списках и царской России, о правах, предоставляемых гражданам СССР Сталинской Конституцией.

В помощь агитаторам при библиотеках района, красных уголках учреждений и парках организованы группы с избирательной литературой.

Партибюлет райкома ВКП(б) проводит для агитаторов семинары и консультации, дает ответы на вопросы трудящихся.

Партибюлет группы райкома готовит для агитаторов и избирателей лекции квалифицированных специалистов — профессор т. Гофман прочтет лекцию на тему «Сталинская Конституция — самая демократическая Конституция в мире», прочтут Лозово, профессор тов. Ломоносов, профессор тов. Малкин, тов. Жигалина и др.

В районе организуется 18 агитпунктов. В них для избирателей будут проводиться лекции, доклады на политические и научно-просветительские темы, а также вечера художественной самодеятельности.

А. ВЬЮХИНА.  
Зав. отделом пропаганды и агитации Молотовского района ВКП(б).

### За дальнейший расцвет советской культуры!

С величайшей радостью встречает советский народ 28-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Праздничные призывы Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков), отражающие изменения, которые произошли в нашей стране после победоносного окончания войны с немецко-фашистскими захватчиками, поднимают наш народ на борьбу за дальнейшее укрепление экономического и военного могущества Родины, за дальнейший подъем культуры, науки и искусства.

Советское государство, порожденное Октябрьской революцией, блестяще выдержало испытание войны. Рабочий класс, колхозное крестьянство, наша интеллигенция стойко перенесли беспримерные лишения, преодолели огромные трудности, отдавая все силы делу разгрома несправедливого врага. Героический советский народ, мужественный духом, сильным железной волей, вышел победителем из войны. А сейчас, когда наша страна вступила в полосу мирного развития, рабочие, колхозники, интеллигенция трудятся с еще большим энтузиазмом, приумножая славу нашей Родины, двояся вперед технику и культуру.

Советская культура является величайшим завоеванием Октябрьской революции. Именю социалистической культуры, развивавшейся экспансивно, разбивавшей оковы национального гнета, создала неограниченные возможности развития производительных сил страны, роста просвещения, науки, искусства, подъема культуры — национальной воле и социалистической по содержанию. Партия и правительство постоянно заботится о народном просвещении, здравоохранении, о повышении культурно-бытового уровня жизни трудящихся.

На XVIII съезде ВКП(б) товарищ Сталин говорил: «С точки зрения культурного развития народа отчетливый период был полнее периодом культурной революции. Внедрение в жизнь всеобщего обязательного первоначального образования на языках национальных республик СССР, рост числа школ и учащихся всех ступеней, рост числа выпускаемых выпускными школами специалистов, создание и укрепление новой советской интеллигенции — такова общая картина культурного подъема народа».

Народная Россия была страной отсталой, страной темноты и бескультурья. 75 процентов ее населения были неграмотны. На национальных окраинах процент неграмотных был особенно высок. Накануне первой империалистической войны в России было 106 тысяч школ и в них обучалось менее 8 миллионов человек. А накануне Великой Отечественной войны в СССР насчитывалось свыше 350 тысяч школ, в которых обучалось 40 миллионов человек. В Советском Союзе введено всеобщее обязательное семилетнее обучение. Право на образование для всех граждан записано в Сталинской Конституции.

Война не приостановила дальнейшего развития народного образования. Только в Свердловске и области за последние два года количество учащихся возросло более, чем на 50 тысяч человек. Во многих городах, рабочих поселках и деревнях открыты новые средние, семилетние и начальные школы.

Затяга сейчас состоит в том, чтобы совершенствовать дело народного образования.

Учителя и учительницы, работники народного образования! Повышайте качество обучения детей в школе! Воспитывайте образованных и культурных советских людей, патриотов социалистической Родины! (Из призывов ЦК ВКП(б) к 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.)

Выступая с речью на торжественном заседании в честь 28-й годовщины Октябрьской социалистической революции, товарищ Сталин говорил: «В нашей стране сделано все для того, чтобы ключом было народное творчество на громадных просторах многонационального Советского Союза, чтобы с каждым днем росло народное благосостояние, разрывались дыры в бедности и отсталости строительства страны социализма» (В. М. Молотов).

Наша страна добьется нового великого расцвета советской культуры!

# По родной стране

(Телеграммы ТАСС и материалы областных газет)

### Научно-исследовательская работа на Магнитогорском металлургическом комбинате

Центральная заводская лаборатория Магнитогорского металлургического комбината — одна из крупнейших в стране. 400 инженеров и техников лаборатории ежедневно делают более 4000 различных анализов и испытаний металла. Инженеры Селмаков и Иванов трудятся сейчас над улучшением качества металла, предназначенного для отливок прокатных валков. Группа инженеров, руководимая старшим лаборантом Скачковым, закончила работу по улучшению развеса слитков стали. Опыты, проведенные в сталеплавильных цехах комбината, показали, что разливая стали в новые увеличенные изложницы значительно облегчает работу литейных цехов и внутризаводского транспорта, создает условия для дальнейшего повышения производительности блоннига.

К 28-й годовщине Октября Магнитогорский металлургический комбинат издается богатый иллюстрированный научно-технический сборник, в котором специалисты рассказывают о своих творческих достижениях.

### Открывается нотопечатня

В октябре с. г. при Ленинградском союзе советских композиторов открывается нотопечатня, где стенографическим способом будут издаваться произведения ленинградских композиторов.



Восстановленная 4 пушечная Рижская шелкоткацкая фабрика «Рига-Лудм» выпускает высококачественные шелковые ткани красных расцветок. На снимке: проверка качества готовых тканей. Фото Д. Чернова. (Фотохроника ТАСС).

### СТИПЕНДИИ ЛУЧШИМ УЧАЩИМСЯ

По ряду предприятий Московского района Ленинградской области учреждены в подшефных школах стипендии по 100 рублей для лучших учащихся средних школ.

### РЕСТАВРАЦИЯ КВАРТИРЫ-МУЗЕЯ Н. А. НЕКРАСОВА

В Ленинграде началась подготовка к открытию квартиры-музея Н. А. Некрасова в доме № 36 по Литейному проспекту. Здесь великий русский поэт прожил более 20 лет. Здесь же помещалась редакция «Современника», частыми гостями ее были Добролюбов, Тургенев, Успенский, Салтыков-Щедрин и другие выдающиеся писатели.

### НОВОЕ О ЛОМОНОСОВЕ

31 октября на научном заседании Института литературы Академии наук СССР в г. Ленинграде с докладом «Новое о Ломоносове» выступил старший научный сотрудник тов. Модзалевский.

В архиве Академии наук ему удалось обнаружить неизвестный документ — «Роспись сочинениям и другим трудам советника Ломоносова». В 81 пункте этого документа М. В. Ломоносов перечисляет свои труды в области точных и историко-филологических наук.

Новые материалы о Ломоносове будут напечатаны в сборнике Академии наук, посвященном великому русскому ученому.

### МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ИНВАЛИДОВ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

На Украине создается сеть лечебных учреждений для обслуживания инвалидов Отечественной войны. В областных центрах и городах организуется 83 амбулатории и клиники. Кроме того, в стационарах, научно-исследовательских институтах выделено 625 коек для инвалидов, нуждающихся в высокотехнологичной медицинской помощи. Республиканское курортное управление предоставляет в санаториях 550 постоянных мест для инвалидов.





ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ
„Садиковский холодин“

Если вам скажут, что в медицине нет такого лекарственного вещества, которое вылечивает от всех болезней, — не верьте. Лекарство такое есть! Не удивляйтесь. Повторю вполне серьезно: лекарство такое есть и называется оно „холодин“. Изобретателем этого универсального средства против всех болезней является главный врач Тавдинской поликлиники Нгуи Исифович Садиков. Правда, врач Садиков еще не обнаружил свое изобретение, по причине мне неизвестной. Тем не менее, я как врач, испытывающий на себе новое лекарственное вещество, утверждаю, что „холодин“ обладает чудесной силой. Для подтверждения вышесказанного и долой аспирин расскажу все по порядку. Случилось это в Тавде. Кто не знает этого лесного города — поставщика дров. Отсюда во все концы ведут отличные березовые, сосновые сухие дрова.

Сию минуту, дружок, и чувствуешь, что промозгло до костей. Моя кожа, моментально превращается в стужую. Зубы так стучат от холода, что я двух слов не могу связать. Еще мину- та, другая, и не выдержав, дрожащей рукой выхватываю из подмышки термометр, кладу его на стол и молниеносно одеваюсь. Только открыл дверь кабинета, чтобы уйти, как услышал протестующий и обинженный голос врача: — Вот видите, большой, вы и десяти минут не хотите просидеть в кабинете, а я каждый день по шесть часов в этом ледяном джунгли. На улице вот уже две недели истонченная зима, а печь кабинета ни разу не прожжена, потому что у поликлиники нет ни одного солола дров. Вот и приходится всех больных лечить одним холодином, который в мою честь прозвали: „садиковским холодином“. И представьте себе, помогает. Если боль придет один раз в поликлинику, посидит в этом холоде — больше его не жди, не придет. Отсюда заключение: больной вылез из кабинета, в медицинскую помощь больше не нуждается.

— Но ведь главный врач Садиков это вы? — Я, — ответил врач. — Дровами обеспечить поликлинику должны вы? — Я, конечно. — Ну? — Ну и ну... От волнения вдруг захотелось написать. — Напишите, говорю, меня. — И слышу в ответ. — С удовольствием бы, но... в баке вода замерзла, и графин растерялся от замерзания в нем воды. К тому же, — уже смеясь добавляет доктор, — „холодин“, в противоположность другим лекарствам, водой размывается. До свидания, — торжественно проговорил и победил домой, стараясь хоть чуть-чуть согреться. Придя домой, я вынул стакан крепкого, горячего чая и стало так приятно, что я уснул крепким-крепким сном. А когда я рано утром проснулся, то уже чувствовал себя здоровым. Тут-то я и вспоминаю про „садиковский холодин“. Оказывается, помогает. П. СИНЦИН.

По Свердловску и области
225-ЛЕТИЕ АСБЕСТОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ



В одном из донесений В. де-Теннига Петру I сообщалось, что близ основанного им Екатеринбург в 1720 году открылся „каменная кудель“ наряду с горным хрусталем, черным мрамором и жадеитом. Никита Демидов, организовавший в Невьянске производство изделий из „каменной кудели“ — асбеста, по требованию из Петербурга представил в 1722 году образец нестертого полотна из асбеста Петру I, который обратил большое внимание на новую отрасль горного промысла.

Так было положено начало асбестовой промышленности 225 лет тому назад. Однако она не получила широкого развития. И только в конце XIX века, когда было открыто богатейшее Баженовское месторождение (ныне район гор. Асбеста), промышленная эксплуатация залежей асбеста приобрела большой размах. Наряду с русскими купцами Шербаковым и Кремлевым, владельцами асбестовых карьеров были иностранцы: Кабель, Жерард де-Сунтанот, Поклевский-Козель. Один из рудников принадлежал русско-итальянскому обществу. Асбест шел главным образом за границу.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции, которая сделала всех и всяких эксплуататоров, помещиков и капиталистов, а также буржуазии и помещиков, лишены права собственности на землю, фабрики, заводы, предприятия, средства производства, а также все имущество, принадлежавшее им, в том числе и асбестовые карьеры, были национализированы. Добыча асбеста неуклонно пошла в гору. До революции наибольшее количество „горного льна“ добыто в 1913 г. Тогда добыча составила 24.918 тонн. За годы Советской власти добыча возросла во много раз. Сейчас наша асбестовая промышленность занимает второе место в мире после Канады.

Предприятия Союзаасбеста представляют крупное хозяйство, оснащенное передовой техникой. Начиная от запялки руды и кончая упаковкой, всю работу выполняют сложные механизмы: мощные экскаваторы, электрозвонки, дробилки, Урляшмашины и т. п. В карьерах и на обогатительных фабриках людей почти не видно. В 1928 году стоимость всех основных производственных средств составляла 1.950 тысяч рублей, в 1945 году она равна 110 миллионам рублей.

В период Отечественной войны хозяйство обогатилось новыми стройками. Построена электрифицированная железно-дорожная линия протяжением 36 километров, электродорога, вторая секция фабрики № 3 производительностью 40 тысяч тонн асбеста в год, смонтирован бесемерный цех.

Преобразился в корне бывший поселок, ставший городом. Возникли сотни новых прекрасных домов для рабочих и инженеров. В городе имеются горный техникум, ФЗО, ремесленное училище и несколько школ, две поликлиники, городской больница, туберкулезный, детский санаторий и много других лечебных заведений. Город благоустроен. Асбестовая промышленность к 225-летию своей истории стала гордостью нашей страны.

В госпитале накануне праздника

Пятое отделение госпиталя, где начальником тов. Кроушия, уютно переходящего Красное знамя. Тысячам раненых бойцов и офицеров Красной Армии возвращено здравье. Многие из них снова отбываются на фронт и принимают участие в окончательном разгроме врага, другие шли на заводы, фабрики, в совхозы и колхозы.

Велика заслуга в этом благородном деле тов. Плешковой-начальницы отделения и лечащего врача тов. Кауфмана, которые, не жалея сил, оказывали своевременную медицинскую помощь раненым бойцам.

Немалая роль в восстановлении здоровья раненых медицинских сестер тов. Пономаревой, Тереховой и нянь Парамоновой, Лариничевой и Фелищевой, которые внимательно ухаживают за больными, содержат в чистоте и порядке палаты.

В госпитале созданы все условия для быстрого выздоровления раненого. В хорошо оборудованном физиокабинете больные принимают лечебные процедуры, получают хорошее питание. Для тяжело больных готовятся специальные блюда, выздоравливающие выходят в хорошо оборудованную столовую. В часы отдыха раненые имеют возможность заняться книгами, шахматами, шахматки, домино, некоторые рисуют. Ежедневно в госпитале демонстрируются кинокартины, часто устраиваются концерты самодеятельности под руководством раненого артиста Затуловского. Перед больными концерты и в палатах; участники их — ученики школы № 23.

Раненые активно участвуют в общественной жизни. Сейчас ведется деятельная подготовка к предстоящим выборам. Изучается „Положение о выборах“, проводятся лекции, готовятся витрины, лозунги и плакаты.

Одновременно идет подготовка к 28-й годовщине Октября. Большую помощь госпитальному оказывают шефствующий артист — артистский завод Шаруцкий и фабрика. Местостройком № 23. Шефы снабдили госпиталь строительными материалами, лампочками, выделали людей на ремонт. Все палаты побелены, хорошо освещены. Сейчас шефы готовят шторы для окон, салфетки для тумбочек, пополняют библиотеку новыми книгами, приносят игры, бумагу. Активисты этой работы: тов. Бердышева, Тарасова, Циркова, Абрамов, Сива, Португалия и многие другие. Нередко шефы пишут письма родным и знакомым раненых, которые сами не могут писать. Раненые всегда рады приходу шефов.

Приближается большой праздник — праздник, который мы будем проводить в условиях мирного времени. Поэтому радость наша неизмерима и благодарность велика. А. ДАВЫДОВ, В. ЕВСТИФЕВ.

ШЕФСКАЯ ПОМОЩЬ

Коллектив работников областного земельного отдела давно шефствует над 34-й палатой одного из госпиталей. Сейчас шефы просят в этой палате подготовку к 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Женщины под руководством старшего агронома плодово-овощного управления тов. Хоробрых решили сделать 34-ю палату чистой и уютной. Вчера они побелили комнату. Демонстрировали мастерство, сейчас чертешки облож, тов. Лунина делает аппликацию на шторы. Тов. Енкина стригет салфетки.

Шефы готовят раненым бойцам подарки и угощения. Электрификация Гунинского сельсовета ИРБИТ (почтой). К XXVIII годовщине Октября заканчивается электрификация Гунинского сельсовета. Уже получен ток в сельхозартели „Красно-Флотск“. Тамочник Ильича заветились в квартирах колхозников, на фермах. Закончена внутренняя и внешняя проводка в колхозах им. Ворошилова, „Партизан“ и других. Колхозники благодарят бригаду Свердловского электротехнического завода, которая занимается электрификацией сельсовета.

В ОКТЯБРЬСКИЕ ПРАЗДНИКИ

Вчера наши корреспонденты обратились к председателю заводских комитетов, колхозов, уличных комитетов с вопросом: как будут отмечать трудящиеся в Октябрьские праздники? Помощах так отвечают:

НА УРАЛМАШЗАВОДЕ

Президиум завода тов. ЛЮБИМОВ. Культурно и весело отодждут в Октябрьские дни рабочие, инженерно-технические работники и служащие трижды орденского Уралмашзавода. В большом зале клуба имени Сталина 6 ноября соберутся всеобщие, нарядно одетые юноши и девушки. Здесь состоится вечер заводской молодежи. Будет поставлен спектакль „Салма цветет“. Устраиваются массовые игры, танцы, аттракционы. В молодежном клубе выступают участники художественной самодеятельности, живущие в интернатах.

СПРАВИМ НОВОСЕЛЬЕ

Президиум завода Ново-Тагильского металлургического завода тов. СЕЛИВАНОВ. Большую, разнообразную программу подготовила наша заводская самодеятельность. Впервые на вечерах выступит струнный оркестр и ансамбль баянистов. Самодеятельный кукольный театр покажет детям пьесу „Красная шапочка и серый волк“.

В Темновке загорелся свет

Давно существует в Покровском районе село Темновское. Раньше население его только метало об электричестве. Но благодаря повседневной заботе партии и правительства о благополучии колхозного крестьянства, наше село сегодня озарено светом „лампочек Ильича“.

Впервые в осенние дни, когда на полях войны еще грохотали орудия, когда наша славная Красная Армия беспрерывно вела борьбу с врагом, трудящиеся нашего села от мала до велика вышли на работу по электрификации. Дружно всем силами копали ямы, возили бревна, устанавливали столбы.

ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ ГУНИНСКОГО СЕЛСОВОСТА

Исполком Темновского сельского совета и все колхозники горячо благодарят тов. Струнину и его коллектив за заботу, за доставленную радость.

РАДИОУЗЕЛ НА АБРАЗИВНОМ ЗАВОДЕ

КОСЛУНИНО. На абразивном заводе 7 ноября заканчивается монтаж радиоприемника на 150—180 радиоточек. Их устанавливают в квартирах и общежитиях рабочих и служащих, детском саду, яслях.

ВСТРЕЧА С ДЕМОБИЛИЗОВАННЫМИ СВОЕЙ УЛИЦЫ

Президиум комитета Уральской улицы г. Свердловска тов. МАКАРОВА. Мы с нетерпением ждали возвращения из Красной Армии дорогих воинов. 6 ноября актив уличного комитета приглашает в гости демобилизованных, живущих на нашей улице. Соберемся у меня на квартире. Придут с женами т. Зюнов, Морозов, Юбури и другие. Вышедшие из фронта будут делиться своими впечатлениями о непамятных боях, а мы расскажем, как помогали Красной Армии работой в тылу. Состроим угощение: пироги с капустой, морковью и другими овощами, выращенными на своих огородах.

По следам неопубликованных писем

В завком Уралмашзавода было послано письмо о нарушении правил охраны труда в цехах.

Завком сообщил, что в сварочном цехе сделана вытяжная вентиляция, а в

ЗНАКИ, ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ВОЕННЫЕ МУЗЕИ

В этом доме-памятнике вековому мужеству и борьбе народов Югославии за свою свободу и независимость, были собраны ценнейшие предметы освидетельствованных войн Югославии всех эпох. В витринах музея хранились золотые ордена и знаки отличия, украшенные бриллиантами и другими драгоценными камнями, золотое и серебряное оружие, древние пистолеты, регалии народных вождей и героев.

СОБЫТИЕ ТРЕТЬЕ

В раннее утро 20 октября 1944 года в парке на Калемегдане произошла памятная встреча двух военачальников: представителя советского командования генерал-лейтенанта Жданова с представителем Народно-Освободительной армии Югославии генерал-лейтенантом Пеко Дашичем.

СОБЫТИЕ ВТОРОЕ

Преданными своим вождям и patria, югославскому народу создан на Калемегдане, в небольшом дружатском здании, государственный военный музей.

три события на Калемегдане
Калемегдан — красивейший исторический район Белграда. Это высокий берег, острин между речками Дунай и Савы. Это место самой природой было воздвигнуто, как крепость, и предназначено для великих исторических битв. Балканские, европейские и турецкие полководцы строили здесь крепости, валы и бастионы. Сегодня, в современной войне, Калемегдан потерял значение крепости. Время, люди, вода многое разрушили, испорчили под слоем мела и дунайского песка. Оставшиеся крепостные стены, как памятники многовековой истории славянской Сербии. На Калемегдане воздвигли большую парку, появились новые здания: географического института, военного музея, картинной галереи и многое другое. Это уголок Белграда стало забываться, а уходить в глубь веков. Но немцы напомнили белградцам о Калемегдане вновь. СОБЫТИЕ ПЕРВОЕ. Возвращение в Белград в апреле 1941 года, немцы тотчас обследовали Калемегдан и запретили всякий доступ в этот район. Вскоре на Калемегдане начались земляные работы невиданного масштаба и размаха. Привезли много специальных машин. Каждый день в район Калемегдана проходили тысячи военнопленных.

В 1941 г. в музей явился важный немецкий генерал, Осмартина витрины с орденами, он презрительно процедил сквозь зубы: — Сербские скоты... тоже, ордена... Стоявшая поблизости работница музея Роса Дюхнович поблдела, ее глаза сверкнули гневом. — Что ты так взглянула на меня? — рявкнул немец. Роса смело подняла свой взгляд на генерала. — Я поняла, что вы оказали. Это наши святые и вы их оскорбили. Стекла витрин зазвенели от крика разгневанного гандстера: — Это храм, а не святая. Вои

Когда Роса вышла из зала, важный генерал сказал своему адъютанту, тыча пальцем в витрину. — Положите в сумку вот эту звезду и вот эти два ордена. Роса палакая в коридоре музея. Групами и в одиночку немцы приходили и грабили музей. В дни Октябрьских боев за Белград гитлеровцы довершили ограбление богатого национального памятника. На площадке перед музеем и в залах царил разгром. В музее осталось только три экспоната: грудка каменных ядер, автомата, в котором был убит в Марселе Александр I и раздетый догола манекен из палье-маше. Скромная патриотка Роса Дюхнович с надеждой сказала русским бойцам: — Может быть в их кошельке и отыщется наш драгоценности... СОБЫТИЕ ТРЕТЬЕ. В раннее утро 20 октября 1944 года в парке на Калемегдане произошла памятная встреча двух военачальников: представителя советского командования генерал-лейтенанта Жданова с представителем Народно-Освободительной армии Югославии генерал-лейтенантом Пеко Дашичем. Генералы поздравляли друг друга с победоносным завершением борьбы за многовековую столицу югославского народа. Они стояли на высокой крепостной площадке Калемегдана и разрушенного музея. Отсюда открывается широкая панорама савского и дунайского заречья. Четко виден ажурный Земунский мост. По мосту грохоча проносились советские танки, шли колонны русской и югославской пехоты. Освободители Белграда продолжали преследование немецких злодеев. Они уносили в своих сердцах и просьбу Росы Дюхнович и мольбу славянского народа о жестоком возмездии палачам и оскорбителям югославской столицы.

Окончание следует

К поезду советских футболистов в Англию

ЛОНДОН, 2 ноября (ТАСС). Английские газеты „Ивинг Стэндард“ и „Ивинг Ньюс“ поместили сообщение о том, что советская футбольная команда „Динамо“ выезжает в Англию. Газеты печатают также заявления секретаря футбольной ассоциации Роуза, который сказал: „Я уверен, что как официальные представители, так и энтузиасты спорта будут искренне рады

приезду советских футболистов. Их визит в Англию представляет большой интерес. Спортивный обозреватель газеты „Дейли Геральд“ пишет: „Я не могу сказать насколько сильны игроки „Динамо“, но я готов к потресам. Я знаю, что могу от имени всех „болельщиков“ футбола протянуть русским дружественную руку.“

Закон о реорганизации немецкой судебной системы

БЕРЛИН, 31 октября (ТАСС). На десятом заседании Контрольного совета в Германии был принят закон № 4 о реорганизации немецкой судебной системы. Этот закон гласит: „В соответствии с прокламацией Контрольного совета к германскому народу от 20 октября 1945 г., согласно которой система германских судов должна быть реорганизована на основе демократических принципов, законности и равенства перед законом всех граждан без различия расы, национальности и религии, Контрольный совет постановляет:

граждан и имущества союзных государств, а также посягательства, направленные к восстановлению фашистского режима или деятельности какой бы то ни было нацистской организации;

Статья I. Реорганизация немецких судов должна произойти в соответствии с законом относительно структуры судов от 27/1 1877 г., издание 22/11-1924 г. (86. закон № 1, стр. 294). Должна быть учреждена следующая система обычных судов: Amtsgericht, Landgericht, Oberlandesgericht.

Статья II. Подсудность Amtsgerichtу и Landgerichtу определяется в соответствии с законодательством, действующим до 30/1-1933 г.). Компетенция Amtsgerichtа по гражданским делам будет доведена до 2 тысяч марок. Landgericht будет осуществлять апелляционные функции в отношении решений Amtsgerichtа.

Статья III. Юрисдикция немецких судов распространяется на всех правонарушителей, за исключением: а) уголовных преступлений, направленных против союзных оккупационных войск; б) уголовных преступлений нацистов, их пособников и других немцев против

в) дел, по которым привлечены к уголовной ответственности военнослужащие союзных войск или подданные союзных государств; г) иных гражданских и уголовных дел, изъятых из подсудности немецких судов по указанию военного командования, которые нарушают военную безопасность союзных государств; д) в случае правонарушений, не посягающих на безопасность союзных войск, военное командование разбирательство таковых дел может поручить немецким судам.

Статья IV. Для проведения в жизнь настоящего закона о реорганизации немецкой судебной системы все бывшие члены нацистской партии, которые были больше, чем номинальными участниками ее деятельности, и все другие лица, непосредственно осуществлявшие карательную практику при гитлеровском режиме, должны быть смешены с должности судей и прокуроров и в дальнейшем не будут допущены к исполнению этих должностей.

Статья V. При проведении настоящего закона в жизнь предоставляется военному командованию право постепенно пригласить юрисдикцию судов в соответствии с настоящим законом.

Статья VI. Настоящий закон вступает в силу с момента его опубликования, и военному командованию поручается проведение его в жизнь.

Составлено в Берлине 30 октября 1945 г. Генерал КЕНИГ, Маршал Советского Союза ЖУКОВ, Генерал армии ЯЗЕНХАУЭР, Фельдмаршал МОНТГОМЕРИ.

НОВОСТИ ЗАРУБЕЖНОЙ ТЕХНИКИ

АВИАМОТОР НОВОГО ТИПА

МЕКСИКО. НЬЮ-ЙОРК, 2 ноября (ТАСС).

самолет, оборудованный двигателем нового типа, причем в качестве топлива применялся керосин. Описываемый двигатель давал меньшую скорость, чем чисто ракетный двигатель, однако его скорость выше обычных авиамоторов, ч он обладает большей дальностью действия, чем чисто ракетный двигатель. Кроме того, как указывают, двигатель нового типа обладает температурным напором авиамоторов обычного типа, что он очень экономичен в отношении расхода топлива. Новый двигатель отличается высоким коэффициентом полезного действия на большой высоте, а по весу он легче обычного авиационного двигателя.

Компания „Дженерал электрик“ объявила о конструировании авиационного двигателя для американских воздушных сил, в котором сочетается принцип реактивного двигателя с обычным воздушным винтом. Инженеры компании построили газовую турбину таким образом, что она одновременно со сжатием воздуха, необходимым для реактивного действия, приводит в движение через особый редуктор воздушный винт.

Управление воздушных сил американской армии в зоне впервые испытало

Снижение продукции американской промышленности

НЬЮ-ЙОРК, 2 ноября (ТАСС).

Федеральное резервное управление

Официальные статистические данные показывают дальнейшее резкое снижение продукции американской промышленности, судя по численности рабочей силы в сентябре, ввиду сокращения производства военной продукции, которое не компенсируется выпуском товаров гражданского потребления.

Самое резкое снижение продукции произошло в тяжелой промышленности, соо-мает, что в сентябре выпуск продукции машиностроительной промышленности, который во время войны в значительной степени была занята производством военных материалов, был на 20 процентов ниже, чем в августе этого года, и на 50 процентов ниже, чем в прошлом году.

ФАШИСТСКИЙ ТЕРРОР В ИСПАНИИ

МЕКСИКО, 2 ноября (ТАСС).

свое республиканское правительство

По сведениям испанских республиканских кругов франкистские власти Барселона готовят суд над пятью испанскими патриотами Серра, Фортун, Траля, Арелаво, Сергия. Прокурор требует вынесения смертного приговора обвиняемым. Такой приговор был вынесен на днях 22 испанским патриотам, тайно осужденным на днях франкистским судом в Кадакс.

Созданием здесь испанское эмигрантское республиканское правительство обратилось к главам и министрам иностранных дел государств, поддерживающих дипломатические отношения с Франко, с просьбой протестовать убийство испанских республиканских деятелей. В своем обращении республиканское правительство заявляет: „Мы хотим разоблачить перед всем миром тот гнусный фарс суда, который численит режим, находящийся в власти в Испании.“

Документ о связях гитлеровского короля Леопольда с Гитлером

ЛОНДОН, 3 ноября (ТАСС).

сиком Титлера Шмидтом. Согласно это-

Как передает агентство Рейтер из Брюсселя, полагают, что бельгийское правительство опубликует выдержки из так называемого „документа Шмидта“, содержащего запись беседы короля Леопольда с Гитлером, сделанные перевод-

чником Титлера Шмидтом. Согласно этому документу, Леопольд обратился к Гитлеру с просьбой противодействовать влиянию английских радиопередат на Бельгию; Леопольд согласился сотрудничать с Германией, если державы оси выиграют войну.

Недич, Рупник и другие предатели передаются югославским властям

БЕЛГРАД, 2 ноября (ТАСС).

находящиеся в руках британских вла-

Как официально сообщается в печати, 19 октября английское министерство внутренних дел уведомило югославское правительство, что в скором времени югославским властям будут переданы 14 военных преступников и предатели.

В числе этих предателей — Милан Недич, Лев Рупник, Милан Анчинович, Милош Василевич, Стефан Иванович, Душан Пантич, генералы Джуря Докич и Юван Попович.

СУД НАД БАРДОШИ

БУДАПЕШТ, 3 ноября (ТАСС).

ский народ требует, чтобы обвиняем-

Будапештское радио сообщает, что четвертый день суда по делу Бардоши начался чтением ряда письменных показаний, после чего суд заслушал речи обвинителей.

Салаи Шанкор призывает народный суд вынести суровый приговор, который показал бы всем тем, кто еще помышляет совершить преступления против родины, что народ не позволит им продолжать свою преступную деятельность.

Госцирк в Свердловске

Государственный театр оперы и балета им. А. С. Пушкинского

Госцирк в Свердловске

Свердловский государственный драматический театр

Названный на 4-х-спетскал Жентвиль Баллашова ТЕРЕШОВИЧИ на 6-ХИ

Свердловский государственный драматический театр

Свердловский государственный театр музыкальной комедии

6-ХИ СОРОЧИНСКАЯ ЯРМАРКА

Свердловский государственный театр музыкальной комедии

Свердловский государственный театр оперы и балета

6-ХИ СОРОЧИНСКАЯ ЯРМАРКА

Свердловский государственный театр оперы и балета